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SzTui

A színházi eszközök alkalmazásának lehetősége színházon kívüli-túli 
területeken meglehetősen tágas. Irányulhat szenvedélybetegek reha-
bilitációjának segítésére, pedagógiai kihívások alternatív megoldására, 
politikai kérdések megfogalmazására és előtérbe állítására, társadalmi 
konfl iktusok kezelésére, megtörtént események dramatikus eszközök-
kel történő feldolgozására, és így tovább.
A színházon kívüli helyszínválasztás példája lehet – többek között – a 
börtön, a láger, a menekülttábor, a kórház, az elmegyógyintézet, az is-
kola (a tanterem), az utca, a település, a lakóövezet stb. Mindezek a hely-
színválasztások együtt járnak a színházművészet konvencionális határai-
nak átlépésével, alternatív terek, eltérő célok és funkciók keresésével.

A jelen kötet első írásai az alkalmazott színház bizonyos elméleti össze-
függéseit tárgyalják, annak történeti kontextusában, bevonva Brecht, 
Grotowski, Barba, Schechner tevékenységét és nézeteit a vizsgálódás 
körébe. A második fejezet olyan magyar (belföldi és határon túli) cso-
portokat, kezdeményezéseket, projekteket, eseményeket mutat be, 
amelyek a „magját” adják az alkalmazott színház jelenségének, beleért-
ve – többek között – a KÁVA, az AnBlokk munkáit és a kibontakozó 
erdélyi kezdeményezéseket. A harmadik fejezet részben a struktúrán kí-
vüli színházi működést érinti, részben a színházi alkalmazás lélektani di-
menzióit hozza játékba. A negyedik rész írásait az olasz közeg kapcsolja 
egybe, beleértve a Volterrában működő börtönszínházat, valamint Mus-
solini, majd pedig az olasz kommunisták propaganda célokat szolgáló 
színházpolitikáját. A zárófejezetben olyan színházi csoportokról és pro-
jektekről esik szó, amelyek a médiahasználattal, a térkezeléssel, a nézői 
pozicionálással hoznak újat a színpadon túli színház témakörébe. 
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Színház alkalmazásban
 

Az esztétikán túl, a hasznosságon innen 

 
 
 
Az emberi tevékenység egyéni és közösségi formái intézménye-
sülésre törnek. Aztán a megszilárdult intézményi keretek között 
(vagy azok mellett) megjelennek olyan törekvések, amelyek ki 
akarnak törni ezekből a keretekből, vagy nem akarnak integrálód-
ni a meglévő struktúrákba.

A színházművészet története is leírható az intézményesülés pe-
riódusaival (állandósuló truppok, exkluzív épületek, állami szub-
venció stb.), a függetlenségi törekvésekkel (eltávolodás a fentiektől 
vagy radikális szakítás velük), valamint azokkal a jelenségekkel, 
amelyek felhasználják a színházi alkotás vagy esemény technikáit, 
eszközeit, de nem kívánnak belül kerülni a „hivatásos”, „hagyo-
mányos”, intézményes SZÍNHÁZ keretein.

Aztán ezeknek a színháztól emancipálódó kezdeményezések-
nek egy része elindul az intézményesülés irányába: állandó „ját-
szóhelyei”, stabil pénzügyi forrásai, egyetemi tanszékei lesznek 
stb. Mindez (színházi) kultúránként, társadalmi érzékenyítettsé-
gekként, egyéni ambíciók és tehetség alapján eltérő árnyalatokban, 
mértékben, súllyal és jelentőséggel.

Noha létrejött az „alkalmazott színház” jelensége és fogalma, ezt 
nem tekinthetjük másnak, mint egy olyan fogalmi ernyőnek, amely 
alá rendkívül heterogén jelenségek és folyamatok kerülnek besoro-
lásra. De a fogalom elterjedése is az intézményesülés egyik formája.

Ugyanakkor, ha komolyan vesszük a társadalmi folyamatokat 
és önmagunkat, akkor nem mondhatunk le ennek a felettébb he-
terogén halmaznak a színháztudományi megközelítéséről, legyen 
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szó a színházi eszközöknek olyan közegekben, helyeken, funkció-
ban történő alkalmazásáról, mint a tanterem, a börtön, menekült-
tábor, a pszichodráma, társadalmi konfliktusok kezelése, a politi-
kai propaganda, és így tovább.

Az alkalmazott színház elhatárolása kapcsán az első analógiát 
az alkalmazott művészetek köre kínálja, mint például az iparmű-
vészet és a dizájn, de azonnal érezzük, hogy az alkalmazott szín-
ház esetében az út és a hangsúly inkább fordított, mint az ipar-
művészeti gyakorlatban. Míg ez utóbbiban – legyen szó gépjármű-
ről, étkészletről, lakberendezésről stb. – látszólag a hasznosságra, 
használhatóságra épül rá a dekórum, vonja be a használati tárgyat 
az esztétikum aurája, addig az alkalmazottnak nevezett színház 
esetében mintha a művészeti tényező volna a primer elem, amely 
alkalmazásra kerül valamilyen nem esztétikai funkcióban. Az el-
határolás mindenesetre a deklaráció szintjén evidens: az alkalma-
zott színház fogalmában ott lebeg a gyakorlatias cél képzete, szem-
ben az „öncélú” műalkotással, azzal a fajta színházi előadással, 
eseménnyel, amely „csak” esztétikai szempontból mérlegelhető.

Mindebben a szembeállításban és elhatárolásban az alkotói-
létrehozói oldal kerül hangsúlyozásra, vagyis az a feltevés (vagy 
kinyilatkoztatás), hogy az adott előadást, eseményt, projektet al-
kalmazott színháznak szánták. A célközönséget, a részesülői oldalt 
előtérbe helyezve az alkalmazott színház lényegét a közönséggel 
kialakított eltérő viszonyban, a résztvevők iránti eltérő beállítódás-
ban látják. De itt is nagyon heterogén a kép. A börtönszínház az 
elítélteknek valószínűleg fontosabb, mint a börtönbe szigorú biz-
tonsági elírások közepette ideiglenesen beengedett közönségnek. 
És eléggé magától értetődő, hogy abban az anekdotában, amelyet 
Martin Esslin a Godot-ra várva 1957-es kaliforniai bemutatójáról el-
mesél, amikor a San Quentin börtön elítéltjei számára a San Fran-
cisco Actors’ Workshop Beckettnek ezt a darabját adta elő (első-
sorban azért, mert csak férfi szerepek vannak benne), akkor ez az 
előadás nem tartozik bele az alkalmazott színház kategóriájába. 
Kérdés, hogy ha az elítéltek adják elő a Godot-t, akkor viszont fel-
tétlenül alkalmazott színháznak kell-e az esetet tekintenünk.

Épp így meglehetősen nyilvánvaló, hogy amikor de Sade 
márki a charentoni elmegyógyintézetben a 19. század első év-
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tizedében az ápoltakkal színházi előadásokat hozott létre, azt a 
mai értelemben nem tekintjük alkalmazott színháznak. Jean-Mar-
tin Charcot 19. század végi hipnózis- és hisztériaszínházát sem 
vehetjük annak. Ha azonban egy pszichiáter vagy pszichológus 
ma folyamodik a de Sade márki vagy Charcot mintáihoz hasonló 
eszközökhöz, akkor könnyen az alkalmazott színházat képviselők 
csoportjában találja magát. 

Mind a színház (művészet), mind az alkalmazott színház ha-
tárainak ez a képlékenysége, könnyű átjárhatósága alapvetően 
összefügg a színházszerű, teátrális tevékenység és testhasználat 
sokrétűségével, gazdagságával, sokfunkciós jellegével.

Amikor az alkalmazott színházról és vidékéről úgy beszélünk, 
mint ami túl van az intézményesült színpadon (a színházművé-
szeten), akkor ez a pozícionálás nem von magával értékítéletet. 
Önmagában nem érték sem innen lenni, sem túlnan lenni, akár 
ezen az oldalon alkotni vagy a túl tartományában ténykedni.

Amikor egy színházi eszközökkel operáló projekt vagy ese-
mény az esztétikai színház „változtasd meg élted!” ambíciójával 
szemben (vagy a helyett) valamilyen pragmatikus célt tűz maga 
elé, akkor maga mögött hagyja a művészet elsődlegességének cél-
ját és igényét, mert valami másra irányul, valahol máshol, valaki 
mások számára.

A színházi eszközök alkalmazásának lehetősége színházon kí-
vüli-túli területeken meglehetősen tágas. Irányulhat szenvedélybe-
tegek rehabilitációjának segítésére, pedagógiai kihívások alternatív 
megoldására, politikai kérdések megfogalmazására és előtérbe állí-
tására, társadalmi konfliktusok kezelésére, megtörtént események 
dramatikus eszközökkel történő feldolgozására, és így tovább.

A színházon kívüli helyszínválasztás példája lehet – többek kö-
zött – a börtön, a láger, a menekülttábor, a kórház, az elmegyógy-
intézet, az iskola (a tanterem), az utca, a település, a lakóövezet stb. 
Mindezek a helyszínválasztások együtt járnak a színházművészet 
konvencionális határainak átlépésével, alternatív terek, eltérő cé-
lok és funkciók keresésével.

Erwin Piscator és Bertolt Brecht politikai színháza, Augusto 
Boal láthatatlan színháza és színháza az elnyomottakért, a börtön-
színházi hagyomány, az utcaszínházi gyakorlat, a Drama in Edu-
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cation (DIE) és a Theatre in Education (TIE) mintái, tapasztalatai 
mind beletartoznak abba a hagyományba, amely felől az alkalma-
zott színház elmélete és gyakorlata ma megközelíthető.

*

A jelen kötet első írásai az alkalmazott színház bizonyos elméleti 
összefüggéseit tárgyalják, annak történeti kontextusában, bevon-
va Brecht, Grotowski, Barba, Schechner tevékenységét és nézeteit 
a vizsgálódás körébe. A második fejezet olyan magyar (belföldi 
és határon túli) csoportokat, kezdeményezéseket, projekteket, 
eseményeket mutat be, amelyek a „magját” adják az alkalmazott 
színház jelenségének, beleértve – többek között – a KÁVA, az 
AnBlokk munkáit és a kibontakozó erdélyi kezdeményezéseket. 
A harmadik fejezet részben a struktúrán kívüli színházi működést 
érinti, részben a színházi alkalmazás lélektani dimenzióit hozza 
játékba. A negyedik rész írásait az olasz közeg kapcsolja egybe, 
beleértve a Volterrában működő börtönszínházat, valamint Mus-
solini, majd pedig az olasz kommunisták propaganda célokat 
szolgáló színházpolitikáját. A zárófejezetben olyan színházi cso-
portokról és projektekről esik szó, amelyek a médiahasználattal, 
térkezeléssel, a nézői pozicionálással hoznak újat a színpadon túli 
színház témakörébe. 

*

Hogy mi van a színpadon túl? Minden. És mi van a színpadon in-
nen? Magán a színpadon? Ott is minden. Mindkét „helyen” min-
den van, csak másképp.

Ebben a tekintetben a „túlra” pozícionálás a kötet címében 
nem jár együtt azzal az ambícióval vagy ígérettel, hogy ott túl 
valami nagyon más van. Úgy, mint túl az Óperencián, vagy túl 
a sövényen, vagy túl a barátságon, vagy mint a hegyen túl, ahol 
Weöres Sándor versében „Jancsi mosogat, Kati az úr”. És semmi-
képp sem sugallja azt „a színpadon túl” kifejezés a kötet címében, 
hogy „Az igazság odaát van”. Magyar fordításban így szól(t) az 
1993 szeptemberében indult X akták című amerikai televíziós sci-fi 
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sorozat. Az eredeti kifejezés ez: „The truth is out there”, amit ma-
gyarul többféleképpen meg lehet adni, ha a kifejezés általános ér-
telmét keressük. De ha azt a konkrét szituációt vesszük szemügy-
re, amelyben ez a fordulat a sorozatban először elhangzik, akkor 
ez kb. annyit tesz, hogy a kerítésen túl. Mivel a két nyomozót az 
Area51 kerítésénél állítják le a főnökeik, s a két ügynök úgy véli, 
hogy az elzárt, tiltott területen kellene folytatniuk a nyomozást. 
Ennyiben az „igazság” valóban odaát, a zárt zónában van.

A színházi cselekvést azonban nem veszi körül ilyen valós 
vagy jelképes kerítés, még a legmerevebb intézményesülés formá-
iban sem, így a színpadon túli színházi gyakorlat nem áltat vagy 
kecsegtet bennünket azzal, hogy ott egy teljesen másik világ van.

*

2016 tavaszán került sor a pécsi bölcsészkaron a jelen kötetéhez 
hasonló című konferenciára. A kétnapos tanácskozáson közel 
negyven előadás hangzott el, és a résztvevőknek a komlói Leo 
Amici drogterápiás alapítvány bemutatót tartott a színházterápi-
ás tevékenységéről. A jelen kötet a konferencia anyagából válogat.
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